

中國大陸研究講義

第一回

407936-1



社團法 考友社 出版發行

中國大陸研究講義 第一回 目錄

第一回 (1/3)

第一講 緒論	1
命題重點	1
重點整理	2
一、社會主義發展史	2
二、馬克思列寧主義	8
三、中共之崛起與發展	16
四、中國特色社會主義論	24
精選試題	34

第一回 (2/3)

第二講 中共憲法與司法制度	1
命題重點	1
重點整理	2
一、基本概念	2
二、大陸現行法	7
三、中共憲法	9
四、中共司法機關	15
五、中共律師制度	22
精選試題	27

第一回 (3/3)

第三講 中共政治制度	1
命題重點	1
重點整理	2
一、中共政權的性質	2
二、中共人民代表大會	4
三、中共政黨制度與政治協商會議	7
四、中共黨和國家機構	16
精選試題	38

第一講 緒論

命題重點

- 一、社會主義發展史
 - (一) 基本概念
 - (二) 社會主義思想的發展
 - (三) 從共產主義者同盟到第三國際
- 二、馬克思列寧主義
 - (一) 馬克思主義的思想淵源
 - (二) 馬克思主義的組成部分
 - (三) 列寧主義
- 三、中共之崛起與發展
 - (一) 馬克思主義在中國流傳的原因
 - (二) 中共黨史述要
- 四、中國特色社會主義論
 - (一) 毛澤東思想
 - (二) 鄧小平路線

重點整理

一、社會主義發展史

(一)基本概念：

1. 「社會主義」一詞產生於十八世紀中葉，到十九世紀二、三十年代才在英、法兩國由歐文派及聖西門派帶頭使用並逐漸流行起來的。當社會主義一詞逐漸流行時，有一個與社會主義有密切關係的名詞「共產主義」也於十九世紀三十年代出現。
2. 當時流行於歐洲的社會主義和共產主義這兩個名詞，既有區別，又有聯繫。
 - (1) 主要區別在於：共產主義明確主張要通過革命鬥爭消滅資本主義私有制並實現生產資料公有制，從其起源來看主要是在工人群眾中、在社會下層傳播；而社會主義則是倡導對資本主義私有制進行補苴罅漏，從其起源來看主要是在知識分子中、在社會上層流行。
 - (2) 社會主義和共產主義二詞也有極密切的聯繫：都是作為反對資本主義的思想和派別出現於世，二者往往是通用的同義語，都是要改變資本主義私有制，建立公有制社會制度。
3. 社會主義一詞從十八世紀中葉出現以來，它的涵義在歷史上大體經歷了四次變化：
 - (1) 第一階段：自十八世紀中葉至十九世紀初，最先由教會人士使用，其涵義是指人的社會性。
 - (2) 第二階段：自十九世紀二、三十年代以來，先由聖西門派、歐文派使用，其涵義是指通過改良辦法建立一種與資本主義有所不同的新的社會制度。
 - (3) 第三階段：自十九世紀四十年代馬克思主義誕生以來，開頭馬克思主義者很少使用社會主義一詞，七十年代以後社會主義政黨普遍建立，社會主義乃成為共產主義的同義語。
 - (4) 第四階段：自二十世紀第二個十年以來，尤其是一九一七年俄國十月革命以後，馬克思主義者把社會主義指為共產主義社會的第一階段。

(二)社會主義思想的發展：

1. 簡單協作時期：

- (1)所謂簡單協作是指多數人在同一生產過程中，或在不同但互相聯繫的諸生產過程中，按計畫，在一起一同進行勞動的勞動形式。協作不但提高了個人的生產力，並且創造了一個新的生產力，即結合勞力或集體力，這是不能由個別勞動獲得的。
- (2)簡單協作是資本制初期的小手工業階段，以小商品的生產為主，屬於農民小營業。它是小工業的萌芽，本質上仍屬於家族的合作，但它僱用工資勞動者，有了所謂「榨取剩餘價值」的初步形態，所以它是資本主義生產方式發生的始點。
- (3)因為勞動者聚集在一定場所，表示有了被「榨取」的勞動者，同時也有了資本的原始積累。所以簡單協作的時期又稱為資本原始積累或家庭手工業時期，時間大約從十六世紀到十七世紀。
- (4)反映這個時期的社會主義思想家，其主要代表人物是英國的托馬斯·莫爾（Thomas More）和義大利的托馬斯·唐帕內拉（Thomas Campanella）。有人把這兩個「托馬斯」稱之為近代社會主義最早、最有影響的雙璧。

2. 工場手工業時期：

- (1)簡單協作時期的特點是協作（合作），而工場手工業時期的特點則是分工。簡單協作只聯合勞動，但不改變勞動，而工場手工業則改變勞動過程本身，把勞動過程分成個別的操作。
- (2)工場手工業是由簡單協作逐漸發展而成的，其發展可以分為兩個方面：
 - ①由不同種的獨立手工業結合而成：這時候，各種獨立的手工業將失去獨立的地位，專門化到這個程度，以致不過還在同一個商品的生產過程中形成互相補足的部分操作。
 - ②由同種手工業者的協作而成：這時候，同一個手工業將分成各種不同的特殊操作，它們又一個一個獨立起來，獨立化到這個程度，以致每一種操作都成為一個專門工人的專門職務。
- (3)工場手工業的分工在把勞動者變成生產機體的器官的同時，由於工作靈巧性和速度的提高，勞動時間得到充分使用，勞動強度因而大

大增加，再加上工具的專門化，以及個人特點和擅長的發揮，使得勞動生產率大為提高，因而促進了機器發明、科技進步和工業發展。

(4)工場手工業既是從簡單協作發展而成，因此工場手工業時期上與簡單協作時期相接，下至十八世紀末葉為止。這個時期，社會主義思潮相應發生了變化，開始擺脫前一時期那種純粹虛構的幻想，初步面向現實。這個時期的社會主義思想家不再像十六、十七世紀的先驅者那樣採取文學的形式描繪海外仙境的理想社會制度，而是進一步採取法律條文的形式把他們的理想社會法律化、制度化。

(5)工場手工業時期的社會主義思想家，其代表人物是法國的摩萊里（**Abbe Morelly**）和馬布利（**Gabriel B. Mably**）。

①摩萊里提出了包括經濟法、土地法、公共秩序法、行政管理法等許多法律，但他沒想通過這些法律，使社會平等安寧、井然有序。

②馬布利的基本觀念是公有制和平均主義，尤其是公有制，他認為它是人類理性的要求，是符合自然規律的，只有在公有制下，人類才能享有幸福。

3. 工廠大機器工業時期：

(1)資本主義生產方式發展的第三階段是工廠的大機器生產，首先發生於英國，然後再傳播到歐美各地。機器的發明與使用，及工廠的建立，先由紡織業開始，再擴展到煤鐵、交通及其他產業。此種變革的過程，被稱之為產業革命或工業革命。

(2)機器的發明與使用及工廠制度的建立，促進了整個社會經濟的繁榮。大量生產物美價廉的商品，給現代的人們帶來了充裕物質和為數眾多的有用器具，大大提高了人們的生活水準。但是，產業革命也帶來了一些社會問題：

①經濟問題，如財富大量集中，使富者愈富，貧者愈貧，造成貧富懸殊的問題。

②機器的使用，使得年輕力壯的勞工反而被廉價的婦女與童工排擠，以致大量失業。

③許多工廠和礦場，不但危險而且不衛生，勞動者的工作環境惡劣

，嚴重影響身體的發育和健康。

(3) 產業革命最早發生於十八世紀中葉的英國，至十九世紀初才大量出現機器生產及工廠。十九世紀中葉，英國的產業革命逐漸傳到歐美各國。隨著工廠大機器工業生產的發展，十九世紀初社會主義思想也有進一步的發展，其主要代表人物是法國的聖西門（**Comte Henri de Saint-Simon**）、傅立葉（**Francois Marie Charles Fourier**）和英國的歐文（**Robert Owen**）。他們不是採取虛幻的文學描寫的形式，也不是採用細緻的法律規定的形式，而是採用詳盡的理論論證的形式來說明資本主義制度的不合理，塑造未來理想社會的模式。他們擺脫了過去那種小生產主義、復古主義和平均主義的傳統，主張在現代化大生產基礎上實行按勞動分配，甚至各取所需。

(4) 社會主義思想從十六世紀產生以來，雖然經歷了近三百年的發展，但是從嚴格意義上說，它只是到了十九世紀初資本主義產業革命時期才作為反對資本主義的產物正式誕生。因為只有到產業革命實現之時，由於機器的使用和工廠制度的建立，生產力得到了高度發展，資本主義的矛盾才比較充分地暴露出來，思想家們因此才有可能提出稍為切合實際的社會主義理想。

4. 一八三九年，法國著名經濟學家阿道夫·布朗基（**Adolf Blanguie**）站在維護資本主義的立場，把那些反對資本主義自由競爭，主張協作、聯結的社會主義者貶稱為「空想社會主義者」。十九世紀四十年代，馬克思主義出現後，自稱為「科學社會主義」，表示與「空想社會主義」有所區別。後來，恩格斯（**Friedrich Engels**）詳細分析「空想社會主義」產生的歷史條件和根源，並評述其歷史作用和局限性。從此，「空想社會主義」或「空想社會主義者」的名詞被普遍使用，作為對十六世紀到十九世紀諸社會主義思想家和活動家的稱呼。

(二) 從共產主義者同盟到第三國際：

1. 共產主義者同盟：

(1) 第一個國際性的社會主義組織是一八四七年六月在倫敦成立的共產主義者同盟（**The Communist League**），其前身是一八三六年在巴黎成立的正義者同盟（**Federation of the Just**），若再往前推，

正義者同盟是由一八三四年在巴黎成立的流亡者同盟（**The Exiles League**）演變而來的。

- (2) 早在共產主義者同盟建立之前，馬克思與恩格斯已於一八四六年初在布魯塞爾組織了一個共產主義通訊委員會，其目的是通過書面討論和定期通訊來促進各國工人運動的團結和統一，為建立工人階級政黨作好思想上和組織上的準備。共產主義者同盟成立後，該委員會整個加入同盟，並成為同盟的布魯塞爾支部之核心。
- (3) 一八四七年底，共產主義者同盟在倫敦召開第二次代表大會，馬克思、恩格斯接受大會委託起草同盟綱領，即一八四八年二月公布的共產黨宣言。一八四八年，全歐爆發了普遍性的革命運動，共產主義者同盟積極投身於這個革命運動。不久，革命失敗，同盟遭受破壞。一八五〇年夏，同盟內部在策略問題上發生原則性的分歧和激烈的鬥爭，造成了馬克思、恩格斯派與維利希（**August Willich**）、沙佩爾派的分裂。一八五一年五月，發生「科倫共產黨人案件」，德國政府大肆逮捕各地的同盟黨人。一八五二年十一月，共產主義者同盟正式宣告解散。

2. 第一國際：

- (1) 一八六四年九月，一個新的國際組織—國際工人協會（**International Working Men's Association**）在倫敦宣布成立。這個組織在一八八九年第二國際成立後，被人們追稱為第一國際。
- (2) 第一國際是在十九世紀六十年代初國際工人運動高漲，各國工人階級迫切要求加強國際團結的基礎上產生的。各國工人階級的國際團結最初表現在支持罷工運動和反對本國政府的對外政策上，至於直接促成第一國際成立的歷史事件則是一八六三年波蘭人民反抗沙俄壓迫的鬥爭，引起英、法等國工人階級的廣泛同情。
- (3) 第一國際的組織成員主要分為兩類，一是由工會形成的組織；一是由個人構成的地方政治團體。這些組織成員中，包括有馬克思主義者、蒲魯東主義者、工聯主義者、拉薩爾主義者和巴枯寧主義者等。由於他們對於國際工人運動的目標和道路有著各種理論上的原則分歧，因而對於第一國際的目的和任務也存在著各種不同的主張，此乃第一國際從成立到解散發生持續不斷的理論與策略鬥爭之根本

原因。

- (4)在成立宣言中，第一國際明白揭示奪取政權是工人階級的歷史使命。為實現這個歷史使命，第一國際承襲共產主義者同盟的傳統，繼續沿用「全世界無產者，聯合起來！」的口號。
- (5)自一八七〇年普法戰爭爆發及一八七一年巴黎公社失敗後，工人運動處於低潮，第一國際各國支部大多數遭受嚴重破壞，完全喪失了活動的自由，第一國際已名存實亡。至一八七六年七月，第一國際在美國的費城召開代表會議，正式宣布解散第一國際。

3. 第二國際：

- (1)一八八九年七月，一個新的國際—第二國際，在巴黎宣布成立。第二國際雖為繼第一國際後的無產階級國際組織，實際上，它只是以德國社會民主黨為主體的無產者國際而已，甚至有人說，它只是德國社會民主黨的附屬機構。
- (2)第二國際是在十九世紀八十年代出現了工人運動的新高潮，各國社會主義政黨普遍建立，職工會組織在各地區得到了廣泛發展，以及馬克思主義得到了進一步傳播的環境下建立起來的。
- (3)第二國際雖是各國社會民主黨和社會主義工人團體的國際聯合組織，但從一八八九年的成立大會開始，就暴露出其內部的種種弱點：
 - ①其成員除馬克思主義者外，還有無政府主義者和各式各樣的改良主義者。
 - ②國際沒有正式的規章和明確的共同綱領，沒有總的機關刊物。
 - ③參加國際的各國組織也沒有統一的名稱。
 - ④在一九〇〇年以前國際也沒有常設的中央領導機構。
- (4)第二國際從成立到死亡，依其歷次重要會議及活動性質和內容，大致可分為三個時期：
 - ①自一八八九年巴黎大會起至一八九六年倫敦大會止，是馬克思主義與無政府主義鬥爭時期。
 - ②自一八九六年起至一九〇四年阿姆斯特丹大會止，是反覆討論確立政治鬥爭原則而引起內部分裂及補苴彌縫時期。
 - ③自一九〇四年起至一九一四年布魯塞爾最後一次臨時會議止，是反對帝國主義戰爭卒因戰爭爆發而結束其時代使命時期。

精選試題

一、社會主義思想的發展，可分為那三個時期，試簡述之。

答：(一)簡單協作時期：

- 1 所謂簡單協作是指多數人在同一生產過程中，或在不同但互相聯繫的諸生產過程中，按計畫，在一起一同進行勞動的勞動形式。協作不但提高了個人的生產力，並且創造了一個新的生產力，即結合勞力或集體力，這是不能由個別勞動獲得的。
- 2 簡單協作是資本制初期的小手工業階段，以小商品的生產為主，屬於農民小營業。它是小工業的萌芽，本質上仍屬於家族的合作，但它僱用工資勞動者，有了所謂「榨取剩餘價值」的初步形態，所以它是資本主義生產方式發生的始點。因為勞動者聚集在一定場所，表示有了被「榨取」的勞動者，同時也有了資本的原始積累。所以簡單協作的時期又稱為資本原始積累或家庭手工業時期，時間大約從十六世紀到十七世紀。

(二)工場手工業時期：

- 1 工場手工業是由簡單協作逐漸發展而成的，其發展可以分為兩個方面：
 - (1) 由不同種的獨立手工業結合而成：這時候，各種獨立的手工業將失去獨立的地位，專門化到這個程度，以致不過還在同一個商品的生產過程中形成互相補足的部分操作。
 - (2) 由同種手工業者的協作而成：這時候，同一個手工業將分成各種不同的特殊操作，它們又一個一個獨立起來，獨立化到這個程度，以致每一種操作都成爲一個專門工人的專門職務。
- 2 工場手工業既是從簡單協作發展而成，因此工場手工業時期上與簡單協作時期相接，下至十八世紀末葉爲止。
 - (1) 這個時期，社會主義思潮相應發生了變化，開始擺脫前一時期那種純粹虛構的幻想，初步面向現實。
 - (2) 這個時期的社會主義思想家不再像十六、十七世紀的先驅者那樣採取文學的形式描繪海外仙境的理想社會制度，而是進一步採取法律

條文的形式把他們的理想社會法律化、制度化。

(二)工廠大機器工業時期：

1. 資本主義生產方式發展的第三階段是工廠的大機器生產，首先發生於英國，然後再傳播到歐美各地。機器的發明與使用，及工廠的建立，先由紡織業開始，再擴展到煤鐵、交通及其他產業。此種變革的過程，被稱之為產業革命或工業革命。
2. 社會主義思想從十六世紀產生以來，雖然經歷了近三百年的發展，但是從嚴格意義上說，它只是到了十九世紀初資本主義產業革命時期才作為反對資本主義的產物正式誕生。因為只有到產業革命實現之時，由於機器的使用和工廠制度的建立，生產力得到了高度發展，資本主義的矛盾才比較充分地暴露出來，思想家們因此才有可能提出稍為切合實際的社會主義理想。

二、意識形態有何特性？從社會心理學的角度來看，社會大眾基本上是在那些動機的促動下去接受意識形態？

答：(一)意識形態的特性：

1. 具有強烈的歷史意識：不論是保守的或激進的意識形態，都希望社會大眾超越當前的視野，對未來有所憧憬和期許。
2. 以群眾為取向：意識形態要求的是立即直接地向社會大眾開放，以便於其動員群眾，號召群眾，讓群眾在接納意識形態的同時，願意按意識形態所提供的綱領和步驟去從事實踐。
3. 以實踐為取向：意識形態不僅企圖對群眾起觀念上的啟蒙作用，而且希望能夠動員群眾，掀起廣泛的社會效應。
4. 概念力求簡單、明瞭和扼要，以便讓群眾能儘快掌握、瞭解概念的意義。
5. 理論推衍力求具有邏輯一致性：為了讓群眾能夠迅速瞭解並且加以接納，意識形態一定會力求概念與概念之間，命題與命題之間不會出現矛盾關係。
6. 提供認知的能力：任何一套意識形態都企圖讓社會大眾在接納它之後，以它作為生活的參考架構和認知圖案。
7. 提供評估的能力：任何一套意識形態，不只希望幫社會大眾釐清周遭的環境，而且希望幫社會大眾提供一個價值判斷的準則，讓能夠採取